

社交平台商业化寻求“新爆点”

微信广告 想低调都难

当用户把越来越多的时间和精力花在手机上，成为低头一族时，越来越多的商家也开始将营销推广的资源投入到移动终端上，各种手机软件里随处可见广告，但是逐渐增多的广告也让用户不胜其烦。近日，微信也正式在朋友圈推出了微信广告，各方反应不一，广告商们眉开眼笑，“又有一块肥肉好下手了”，用户们则是抱怨不少，认为其影响了用户体验。

微信广告“想低调都难”

“今天很失落，我好歹也是用iPhone 6的人，怎么就收到了可口可乐的广告了呢？”微信用户小谢默默地截屏了自己的朋友圈广告，并分享到了自己的朋友圈。据了解，在微信广告出现后，收到什么广告成为朋友圈中大家互相攀比的新鲜事儿：据说收到可乐广告的是贫民，收到vivo广告的是中产，收到宝马广告的是土豪。“不过回头想想，总算也是收到广告了，总比那些连广告都没收到的人好吧！”小谢又默默地在自己的朋友圈补上了一条。

据腾讯相关人士表示，目前微信朋友圈广告还处于内测阶段。“微信广告测试期间，如果用户点了不感兴趣，微信朋友圈广告将在一段时间内不再出现在该用户的朋友圈内，但是在下一个投放周期，该用户还是有机会看到微信朋友圈广告。”该人士还指出，微信广告细节现在还没有对外公布。“总体而言，微信朋友圈广告会保持克制地存在，如果用户不喜欢，那就会默默地走开。”

除了微信广告“挤爆”朋友圈外，也引起了

很多用户的模仿，抄袭广告主头像和内容的朋友圈信息也频频在朋友圈内出现，让用户难以分辨。“对于部分不实内容和诱导分享的信息，也鼓励用户积极举报。”

广告让微信不再“纯粹”

“作为社交工具，微信之前增加的支付、游戏、购物等功能还是比较实用的，但如今出现的广告，则多少有点扰民的感觉。”社交工具上的应用和功能越来越多，不少热衷于社交的用户苦恼不已，如今又要新增广告推广的功能，让他们“烦上加烦”。大学生小丽就是个“微信控”，经常在微信上与好友保持交流，但是微信上的各种功能对她而言是没有价值的。“那些应用我都很少打开，微信对我而言只是社交聊天工具，非要打广告，看着就心烦。”据了解，有小丽这样想法的网友不在少数，对于越来越重的社交应用，这部分网友并不买账，认为其违背了社交软件的目的，背离初衷太远。

还有一部分网友则认为，微信广告给他们的生活带来了一定的骚扰。不少人认为朋友圈是个人的私密空间，如今广告在微信上进行强制性推广，不利于用户体验。“前段时间被代购刷屏，好不容易消停了一会儿，以后又要被微信广告刷屏了，我也是醉了。”网友纷纷在网上倒苦水吐槽，“广告商和微信团队发广告发得爽、赚得多，有苦难言的还是我们这些用户。”也有较理性客观的网友保持中立的态度，认为社交工具商业化是必然的趋势，“毕竟人家也要赚钱，哪里有商机就奔赴哪里，做生意的都这样。当然数量和质量绝对是要控制的。”经商多年的李先生就对微信广告抱着无所谓的态度。

广告主看好移动广告未来

与用户的抵触心理不同，商家们大都兴致勃勃，充满着在微信广告圈里大干一场的豪气。作为首批微信广告的广告主，vivo副总裁冯磊

就非常认同和微信的“第一次合作”：“微信强调沟通、注重用户体验，这些与vivo品牌乐享极智的品牌态度高度契合。我们希望通过微信朋友圈的平台，和所有的年轻人一起聊音乐，分享音乐的快乐。”据vivo方面透露，在微信朋友圈的vivo广告自上月25日20点45分上线，至27日早9点，vivo广告的总曝光量接近1.55亿，用户点击vivo的logo/点“赞”/评论等行为超过720万次，而vivo官方微信增加关注更超过22万。

随着移动互联网的快速发展，移动广告也成了广告主们青睐的对象。资料显示，Facebook移动广告市场份额两年翻了三倍多；Twitter在2014年第三季的移动广告营收，在广告营收中所占比例为85%，为拓展移动广告业务，Twitter更是收购了近10家公司。“移动互联网的高活跃度，是广告主最看重的地方。”

据了解，如今包括社交软件、在线视频和新闻阅读等的应用，都成了移动用户常用的应用。腾讯公布的最近数据显示，截至2014年底，腾讯新闻在移动端的日活跃用户较去年同比增长78.6%，达到2.5亿，仅腾讯新闻客户端的日均PV（页面浏览量）也超过20亿。最能反映用户粘性和使用习惯的日活数据，在行业中率先突破两亿大关，也使腾讯新闻移动端成为目前国内最为活跃的移动媒体平台。“如此高活跃度的应用，对于广告主而言可谓是吸引力十足。”据了解，除了首批曝光的三家微信广告主外，已有大量的广告主对微信广告抱有“浓厚”的兴趣。

广告“挑战”隐私与体验

“微信广告标榜，通过大数据的分析，对用户进行精准的投放，也就是说我个人在微信上的行为被微信用来卖了。”用户小程对微信广告的出现担忧地表示，如果每个用户能够收到不同的广告内容，是否代表了微信已经将每个用户在微信上的行为习惯作为大数据提供给广告主了呢？

据了解，微信广告出现后，不少微信用户纷纷点赞或在广告内容中进行留言，而微信用户则发现，广告成了自己朋友圈内“最热闹”的一条内容。“一下子出现了这么多好友的留言，而很多本来未必能建立起来的朋友关系，也通过朋友圈广告而打通了，这在一定程度上也暴露了自己的朋友圈关系链。”

“微信广告如今的热炒，在某种程度上是因为存在一定的新鲜感，而如今满屏的截屏‘晒’广告，也已经在一定程度上影响了用户的体验。可以预期，这种热度很快也会消减，到那时候才会反映出微信广告对用户的真正效果。”Stifel美股行业研究员荫明轩认为，微信广告在提高推广效果的同时，如何能够平衡好用户的体验成为了关键。“微信广告除了能够实现精准营销和二次传播外，更大的亮点应该在于与用户的互动，这或许是微信广告下一步值得期待的地方。”

（南方）

